



杨倩



石智勇



汪顺



管晨辰



# 一城五金！地市之首！

## 探寻甬城奥运金牌井喷的奥秘

8月8日，第32届夏季奥林匹克运动会在日本东京落幕，中国体育代表团获得38金32银18铜，共88枚奖牌，金牌数、奖牌数均位居第二。奥运会上，浙江选手共夺得7金2银1铜，其中5金由宁波选手获得。这是宁波选手夺得金牌最多的一届奥运会，宁波奥运金牌数位居全国地市级城市之首。杨倩、石智勇、汪顺、管晨辰4名宁波运动员连夺5金，宁波也由此被称为“五金之城”“奥运之城”。

我们试图探寻“一城五金”井喷现象背后的奥秘，结果发现：宁波奥运金牌的井喷，如同岩浆积蓄热量一样，已经积蓄了很多年。

这种积蓄，是运动员长达数年刻苦训练的过程，是教练、队医、家长始终如一无私奉献的过程，是宁波一次次以十年为蓝图大手笔体育规划的过程，是宁波市、浙江省、全中国一条心发展体育事业的过程。

这种积蓄，让“五金”看起来从天而降，实际上是水到渠成。

### 五块金牌的荣耀

东京奥运会开赛之后，宁波运动员勇夺首金，随即又连传捷报——

7月24日，射击女子10米气步枪决赛，宁波运动员杨倩为中国体育代表团夺得首金，这也是东京奥运会的首金。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰代表党中央、国务院向中国体育代表团致贺电，贺电盛赞“杨倩在奥运赛场上沉着冷静，以顽强的作风和精湛的技艺，展示了奋发向上、勇攀高峰的精神风貌，为祖国和人民赢得了荣誉”。

7月27日，杨倩和队友杨皓然联手夺得10米气步枪混合团体赛冠军。这是本届奥运新增项目，他们成为该项目奥运历史首金得主，同时杨倩也成为首位在同一届奥运会比赛中获得2枚金牌的中国射击选手。

7月28日，曾在里约奥运会上为宁波勇夺奥运历史首金的举重运动员石智勇，在这次奥运会上以打破自己保持的总成绩世界纪录的佳绩，为中国再添一金。

7月30日，第三次征战奥运会的泳池老将汪顺，摘得男子200米混合泳金牌，打破亚洲纪录，这是中国男子游泳选手在该项目上首次获得奥运金牌。

8月3日，16岁的体操选手管晨辰凭借世界第一的动作难度，拿下体操项目女子平衡木的金牌，这是本届奥运会中国体操女队唯一金牌。

宁波人太自豪了。“宁波五金，宁波奥运之城！”“派出七人，拿回五金！”“我大宁波成‘五金店’了！”……8月3日17:45，管晨辰获得金牌，宁波人的朋友圈立即被“五金”刷屏。

宁波人太高兴了。杨倩夺冠后，宁波人纷纷到她老家村头和她的巨幅画像合影；石智勇夺冠，宁波人做的海报叫“智勇双全”；汪顺夺冠，宁波人满屏赞叹“顺风顺水”；管晨辰夺冠，宁波人说喜欢“星辰大海”。

宁波人太有才了。宁波人总结出了“四度”，说杨倩代表宁波精度，石智勇代表宁波力度，汪顺代表宁波速度，管晨辰代表宁波稳度。

除了四位金牌得主外，宁波还有三名运动员参赛，虽未获得奖牌，但同样让我们感到骄傲。

在东京奥运会女子撑杆跳高资格赛举行的当天下午，一场急雨来袭，不仅让比赛中断，也耗尽了宁波老将李玲的体能，她最终无缘决赛。32岁的李玲，已经是北京体育大学的老师了，依然前往东京参加她的第四届奥运会，令人感动。

不满16周岁的宁波泳将余依婷，虽然在女子200米个人混合泳决赛中只获得第五名，但这已是她在该项目上的个人最好成绩，也打破了自己保持的世界青年纪录，实属不易。

22岁的骑手张兴嘉以马术场地障碍赛团体第12名的成绩结束首次奥运之旅，他虽然未能闯入决赛，但这是宁波马术选手首次进入奥运会，意义重大。

在奥运的历史长河中，有很多浪花，冠军无疑是最醒目的，被人记住在情理之中。但我们在为冠军欢呼的同时，也向那些拼搏过但没拿到奖牌的运动员致以掌声。

“赢了一起狂，输了一起扛”“胜也爱你，败也爱你，不拼不爱你”……宁波体育拉拉队常常打出的这些横幅，已表明了宁波人对体育的态度：为胜利荣耀喝彩，更向奋斗拼搏致敬。